



于是之



《茶馆》剧照 (资料照片)

# 著名表演艺术家于是之病逝

## 享年86岁,曾主演老舍名作《茶馆》等

□本报综合报道

北京人民艺术剧院1月20日对外发布消息:北京人民艺术剧院原第一副院长、中国戏剧家协会原副主席、北京市戏剧家协会原主席、著名表演艺术家于是之,因病医治无效,于2013年1月20日17时19分在北京协和医院逝世。

于是之,原籍天津,1927年出生于唐山,后迁至北京。他初中就读于北平师大附中,毕业后因家贫辍学。他1942年参加了北平青年组织的业余戏剧活动,1945年秋考入北京大学西语系,不久失学加入祖国剧团,参与《蜕变》《以身作则》等剧的演出。1947年,他进入北平艺术馆,参加《上海屋檐下》《大团圆》等剧的演出。

1949年2月,他参加华北人民文工团(北京人民艺术剧院前身)。1951年,他在老舍的话剧《龙须沟》中饰演程疯子,使该角色深入人心;同年,他在歌剧《长征》中饰演领袖毛泽东,是新中国成立后最早饰演毛泽东的演员。1958年,

他在话剧《茶馆》中塑造的茶馆掌柜王立发的艺术形象,更奠定了他作为话剧表演艺术家的地位。另外,他在《关汉卿》《雷雨》《名优之死》《女店员》《丹心谱》等剧中扮演的角色均取得成功。

此外,他还在电影《青春之歌》中扮演余永泽,《秋瑾》中饰演贵福,并和曹禺、梅阡合作创作了历史剧《胆剑篇》,与英若诚、童超合作改编了话剧《像他那样生活》。

于是之1985年当选为中国戏剧家协会副主席,1988年当选为北京市戏剧家协会主席。他1989年获中国话剧金狮奖“演员荣誉奖”,2006年获表演艺术成就奖,2007年获“国家有突出贡献话剧艺术家”荣誉称号,2009年获首届中国戏剧奖·终身成就奖。

根据亲属意愿,于是之的后事从简,家中不设灵堂,不举行遗体告别仪式。北京人民艺术剧院已成立治丧委员会,将以追思会的形式向这位人民艺术家表示悼念和敬意。

## 图说文娱



成方圆演唱会“边唱边说”

19日晚,“魅影成歌 成方圆2013演唱会”在北京举行,一向低调的成方圆用崭新的形式“边唱边说”,和观众分享她的成长经历以及对艺术、爱情的感悟。成方圆演唱会将文字、音乐、影像融合在一起,她演唱的19首歌曲中既包括她近年推出的自己作词的专辑《一路风情》中的《思念成殇》《天堂玫瑰》《一路风情嘉年华》,也有经典的翻唱歌曲《童年》《因为爱情》等。成方圆首次谈到和王刚离婚的原因是“不爱你了”。(京华)

# 《一代宗师》票房过2亿元,主要演员透露被删剧情,回应观众疑问:宫二曾爱一线天,与叶问只是惺惺相惜

导演王家卫:影片拍得慢是因为不舍

(网络图片)



## 章子怡:宫二和一线天当年是相爱的

张震为电影练习八极拳三年,最后扮演的一线天在片中只有三场戏,和章子怡在火车上的邂逅更是引发观众疑问。章子怡大方承认:“我扮演的宫二和一线天当年是相爱的,但为何没呈

现取决于导演,我特别希望看到宫二和一线天在香港的重逢。”

张震在观众追问下透露,一线天的白玫瑰理发厅和宫二的医馆在一条街上,两人是在香港一家清真面馆重逢的。

## 梁朝伟:叶问和宫二只是惺惺相惜

扮演叶问的梁朝伟说,他特别喜欢影片开场师傅为叶问系上腰带时说的那句台词——“一条腰带一口气,以后就凭这一口气做人”。为何有这样的感受?梁朝伟解释:“我们拍片的过程实在不容易,我这四年也是凭一口气拍完的,突然间感慨万千,大家坚持

下来都不容易。”

有观众问起叶问到底有没有喜欢过宫二,梁朝伟笑道:“他与宫二只是惺惺相惜,一般你最好的对手就是你的知己,找到一个理解自己的人很难得。希望有机会比一下,说要见宫家的六十四手,只是他去东北的借口。”

## 张大春:王家卫拍片最爱设“迷宫”

王家卫特意邀请《一代宗师》剧本顾问张大春从台北来到北京。谈到编剧团队三人的贡献时,王家卫说:“三个人都是性情中人,给了我很大的支持。观众称赞台词精彩,没有他们是不可能的。”

张大春说:“像江湖传言的一样,王家

卫(拍片)没有剧本,也不需要剧本,他的剧本就是字幕本。他非常善于拆解,我们每次讨论出一个结构,他只取用其中的一两点,自己再另设一个‘迷宫’,这样的合作持续了几年,让我开始重新发觉、尝试另外一种拆解、打毁原先结构的写法。”

## 延伸阅读

## 《一代宗师》成柏林电影节主竞赛单元“中国独苗”

第63届柏林国际电影节组委会1月18日公布最后一批进入主竞赛单元影片名单,无中国电影入围。柏林电影节开幕电影《一代宗师》成为本届电影节唯一进入主竞赛单元的中国影片,但只展映而不参赛。

今年入围主竞赛单元的影片共24部,其中角逐金、银熊奖的影片有19部。第63届柏林国际电影节将于2月7日至17日举行,国际评委会主席为中国香港导演王家卫。

## 张宝瑞新作《梅花谍影》面世 再续“一只绣花鞋”的故事

□新华社北京1月19日电(记者 杨丽萍)

张宝瑞新作《梅花谍影》19日在北京图书大厦首发。该书是被誉为“手抄本之父”的张宝瑞的著名谍战作品《一只绣花鞋》系列的最新续作。

手抄本文学现象是我国文学史上一种特殊的文化现象,在20世纪70年代流传较广的手抄本之一就是张宝瑞的代表作——有关“梅花党”故事的《一只绣花鞋》。《一只绣花鞋》2000年10月由大众文艺出版社正式出版,畅销300多万册。

20万字的《梅花谍影》讲述了一个惊心动魄的谍战故事:20世纪60年代,中国正在研发新一代空军主力歼击机,一旦相关技术情报泄露,我国领空的防御力量将形同虚设。“一只绣花鞋”恐怖事件的始作俑者——台湾“梅花党”特务机关,还有前苏联克格勃、日本情报机构等都对虎视眈眈。以“神探”龙飞为首的公安人员与特务斗智斗勇,最终擒敌,只剩“一只绣花鞋”的主人白薇亡命天涯……

据悉,该书由知名播音艺术家、书法家薛飞题写书名,诗人汪国真作序。

张宝瑞1967年开始发表文学作品,主要从事小说、戏剧等创作,目前已出版32部作品,代表作有《一只绣花鞋》《醉鬼张三》《形意游侠录》等。

## 核心提示

□本报综合报道

电影《一代宗师》上映10天后票房超过2.2亿元,导演王家卫率梁朝伟、章子怡、张震等主要演员于1月19日现身北京答谢观众。当被问到自己扮演的宫二和张震扮演的一线天之间的情感戏是否被删时,章子怡承认:“她和一线天当年是相爱的。”张震也透露片中两人在香港确实重逢。